



砥砺十年集团发展 优质普惠造福百姓

——万柏林区学前教育改革发展十年回顾

握好“方向盘” 绘好发展新蓝图

“求木之长者，必固其根本”。学前教育作为教育的基石，党和国家高度重视，列为教育优先发展战略。十年来，万柏林区委、区政府为促进学前教育发展，针对“入园难”“入园贵”等问题，认真贯彻落实教育部《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》等各种政策法规，把握好改革政策，先后制定出台《太原市万柏林区学前教育三年行动计划(2011—2013)》《太原市万柏林区学前教育三年行动计划(2014—2016)》《太原市万柏林区学前教育三年行动计划(2018—2020)》《万柏林区城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案》《关于清理整顿万柏林区无证幼儿园的实施方案》等政策文件，认真做好推进学前教育规范办园、依法办园工作，高起点谋划学前教育改革发展的新蓝图。

经过十年的发展，万柏林区逐步建成广覆盖、保基本、有质量、以公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体的学前教育公共服务体系。截至2020年底，全区共有学前教育机构79所，其中，教办园2所，事业办园5所，企业办园26所，农村幼儿园17所，民办幼儿园29所。五星级幼儿园26所，四星级幼儿园9所，三星级幼儿园24所，二星级幼儿园9所，一星级幼儿园1所。全区学前三年毛入园率达到96.15%，公办园在园幼儿占比达到68.74%，普惠性幼儿园覆盖率达到91.48%。

画好“坐标轴” 打响集团化品牌

火车跑得快，全靠车头带。十年来，万柏林区委、区政府持续深化教育综合改革、创新办学模式成果，兴华学前教育集团以“集团化”办园为特色，始终站在学前教育改革领域的前沿，首开山西省公办幼儿园集团化管理的先河，形成集团化管理模式。

兴华学前教育集团前身为兴华街幼儿园，成立于1989年。办园以来，始终坚持以“放飞孩子的梦想、成就教师的事业、拓展园所的发展”为宗旨，蹚出一条集团化办园的品牌立园之路。特别是近年来，万柏林区委、区政府坚持城乡融合发展不动摇，积极实施区域发展战略和乡村振兴战略，率先完成全部27个城中村的整村拆除任务，率先启动15个城边村的改造提升，率先完成西山采煤沉陷区27个村2万余村民的搬迁安置。兴华学前教育集团紧紧抓住这一历史机遇，按照“名园带动新园，中心辐射周边、公办管理公办、公办公扶民办”的思路，将前沿的教育理念引入教育相对落后的地区，辐射到普惠性民办幼儿园，也为全区“城乡教育一体化、优质教育均衡发展、联合联管联动、共建共商共享”教育格局打下了坚实的基础。

如今，在兴华学前教育的引领下，全区学前教育形成了以优质品牌为核心，引领区域园所共同发展格局，开创了以集团化办园推进学前教育优质资源均衡发展的良好局面。

办好“满意园” 提升优教覆盖面

百年大计，教育为本。万柏林区委、区政府始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把为人民谋幸福的初心化作前行动力，持续加大教育财政投入力度，扩大学前教育资源。

十年来，万柏林区在学前教育方面累计投入约2.67亿元，先后新建西山采煤沉陷区安置小区九院小区西苑幼儿园及4所村办园，改建、扩建兴华学前教育集团竹杏园、荔梅园、大唐园等。同时，按照“政府主导、社会参与、普及普惠、居民受益”的工作思路，先后与恒大、新城吾悦、太原国投、中海地产等签订合作协议，将小区配套幼儿园办成公办园或普惠性民办幼儿园。

教育大计，教师为本。万柏林区委、区政府高度重视学前教育教师队伍建设，持续深化校(园)长职级制、“区管校聘”等重点改革，引深教育联盟、集团化办学、“名校+新校”“名校+普校”等办学模式，实施名学校(幼儿园)、名校长(园长)、名教师“三名”培养工程，健全“园长职级制”“教师星级制”“同工同酬制”等制度，着力打造一支师德高尚、热爱儿童、业务精良、结构合理的教师队伍。截至目前，全区专职幼师1532人，706人为本科学历以上，25人为研究生学历以上。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，十年砥砺奋进，万柏林区学前教育发展成绩斐然。展望未来，万柏林区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，持续以“办人民满意的教育”为主题，以建设“教育强区”为目标，干在实处、走在前列，勇当全省学前教育高质量发展排头兵，再创下一个十年辉煌！

本版文字摄影 徐方伟 杨丽华 史俊刚

